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Αθήνα, 16.01.2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς την κ. Υπουργό Εσωτερικών 

Θέμα: «Κατάργηση μετρητών στον Δήμο Θέρμης» 

Κυρία Υπουργέ, 

Όπως πληροφορηθήκαμε από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης1, από 1ης Νοεμβρίου 2023 

σταματήσαν οι πληρωμές οφειλών με χρήση μετρητών στο Ταμείο του Δήμου Θέρμης και κάθε 

πληρωμή που πραγματοποιείται με φυσική παρουσία, θα γίνεται μόνο με χρήση χρεωστικής ή 

πιστωτικής κάρτας. 

Βέβαια είναι γνωστή η πρόθεσή σας να πάμε σε μία αχρήματη κοινωνία, αφού, εκτός των άλλων,  

περιορίζετε συνεχώς τη χρήση των μετρητών με πρόσχημα την φοροδιαφυγή. Σχετικές συζητήσεις 

έγιναν στην Αθήνα τον περασμένο μήνα, στην ετήσια σύσκεψη των μελών της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας και για το ψηφιακό ευρώ. Η κα Λαγγάρντ όμως, την επόμενη ημέρα 

αναχώρησης της από την Αθήνα προέβη σε ανακοινώσεις λέγοντας καθαρά ότι «τα μετρητά είναι 

εδώ για να παραμείνουν» («cash is here to stay”) και ότι ο πολίτης θα έχει πάντα την επιλογή 

ανάμεσα σε μετρητά και το ψηφιακό Ευρώ. 

Στην Αυστρία και την Ελβετία εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες υπέβαλλαν αιτήματα στην κυβέρνησή 

τους για την κατοχύρωση του δικαιώματος πληρωμών με μετρητά.  

Η Σλοβακία τον Ιούνιο του 2023 τροποποίησε το Σύνταγμά της, εντάσσοντας το δικαίωμα χρήσης 

των μετρητών ως τρόπο πληρωμής.  

Αλλά και η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ξεκάθαρη για το θέμα αυτό2. 

Κατ΄αρχάς στη Συνθήκη Λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, (άρθρο 128) και στον κανονισμό της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής3 καθορίζεται ότι τα χαρτονομίσματα και τα κέρματα ευρώ, είναι νόμιμο 

χρήμα. 

Με σύσταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής4 και όπως αυτή επιβεβαιώθηκε από σχετική απόφαση του 

Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου τον Ιανουάριο του 2021, το νόμιμο χρήμα συνεπάγεται, την 

υποχρεωτική αποδοχή μετρητών5.  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 23 Ιουν 23 πρότεινε τρόπους για τη διατήρηση των μετρητών στην 

ευρωπαϊκή αγορά, με κύριο στόχο τη διαφύλαξη των μετρητών ως μέσο πληρωμής, έτσι ώστε οι 

άνθρωποι να συνεχίσουν να τα χρησιμοποιούν για τις πληρωμές τους, εάν το επιθυμούν. Ενώ στις 

28 Ιουνίου 2023, ενέκρινε νομοθετική πρόταση για τα χαρτονομίσματα και τα κέρματα ευρώ, 

προκειμένου να διαφυλαχθεί ο ρόλος των μετρητών, να είναι αποδεκτά ως μέσο πληρωμής παντού 

στην ΕΕ και προσβάσιμα από τους πολίτες και τις επιχειρήσεις.  

                                                             
1 https://www.in.gr/2023/11/03/politics/aftodioikisi/telos-ta-metrita-sto-dimo-thermis/ 
2 https://economy-finance.ec.europa.eu/euro/use-euro/euro-legal-tender_en 
3 ΕΚ/974/98, άρθρο 11 
4 191 του 2020 
5 Εξαιρέσεις μπορεί να υπάρχουν μόνο όταν τα μέρη μιας σύμβασης συμφωνούν για άλλο τρόπο πληρωμής ή όταν η 
άρνηση μετρητών γίνεται καλόπιστα. Τα όρια στις πληρωμές σε μετρητά είναι επίσης δυνατά, για παράδειγμα για 
την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος. 

https://www.in.gr/2023/11/03/politics/aftodioikisi/telos-ta-metrita-sto-dimo-thermis/
https://economy-finance.ec.europa.eu/euro/use-euro/euro-legal-tender_en
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Σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη της ΕΕ6 η χρήση μετρητών εξακολουθεί να αντιπροσωπεύει το 59% 

του αριθμού των συναλλαγών πληρωμών λιανικής και το 42% της αξίας αυτών των συναλλαγών. 

Ενώ το 60% των ευρωπαίων καταναλωτών θεωρεί σημαντικό να διατηρηθεί η δυνατότητα 

πληρωμής με μετρητά. 

Κατόπιν όλων αυτών ομολογούμε ότι περνάτε αντιφατικά μηνύματα στους Έλληνες πολίτες, διότι 

από την μία η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δείχνουν να προστατεύουν τα 

μετρητά ενώ εσείς όχι, αφήνοντας μάλιστα ανεξέλεκτους και Οργανισμούς όπως τον Δήμο Θέρμης 

να καταργούν αυθαίρετα τη χρήση των μετρητών. 

Εσείς δεν φέρνετε συνέχεια στο ελληνικό κοινοβούλιο νόμους ενσωμάτωσης οδηγιών και 

ψηφισμάτων της Ευρωπαϊκής Ενώσεως; Γιατί ακολουθείτε την λογική των δυο μέτρων και δυο 

σταθμών; Γιατί ενώ η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα προστατεύουν το 

ευρώ εσείς δεν κάνετε το ίδιο; Γιατί ενεργείτε ενάντια στην θέληση των πολιτών. Δεν βλέπεται τί 

γίνεται στην Ευρώπη; 

Και εάν θεωρείται ότι η Ελλάδα είναι ένα σύγχρονο κράτος, να θυμίσω ότι ακόμη και στην Ιαπωνία, 

τον Ιούλιο του 2022 η Κεντρική τράπεζα ανακοίνωσε ότι τελικά δεν θα προχωρήσει τους 

σχεδιασμούς της για την προώθηση του ψηφιακού νομίσματος, διότι η ιαπωνική κοινωνία, παρά 

την τεχνολογική πρόοδο της, προτιμά να συναλλάσσεται με μετρητά! 

Δεν μπορεί το Κράτος να είναι άτεγκτο με τους πολίτες, στην προσπάθεια πάταξης της 

φοροδιαφυγής και από την άλλη να γίνεται η «πατερίτσα» των μεγάλων συμφερόντων, των 

πολυεθνικών, των τραπεζών και των κομμάτων, σε βάρος του Εθνικού Προϋπολογισμού.  

Δεν φταίει η χρήση μετρητών, που η ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ χρωστούν 850 εκατομμύρια ευρώ στις 

τράπεζες, τις οποίες όμως η Κυβέρνηση ανακεφαλαίωσε με 46 δις δανεικά και αγύριστα, με μόνιμο 

αποπληρωτή τον Έλληνα φορολογούμενο. Είναι αυτό οικονομία των αγορών και φιλελεύθερο 

μοντέλο;  

Επίσης η εμμονή στη χρήση του πλαστικού χρήματος παρέχει στις τράπεζες πρόσθετο κύκλο 

εργασιών και επιπλέον κέρδη μέσω προμηθειών και λοιπών εξόδων τα οποία χρεώνεται ο Έλληνας 

πολίτης. Μόνο από τις προμήθειες, τα καθαρά έσοδα για τις τέσσερις συστημικές τράπεζες στο 

9μηνο του 2023 ανήλθαν στα 1,372 δισ. ευρώ. Αυτά ήταν χρήματα των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων και των καταναλωτών. 

Δεν φταίει η χρήση των μετρητών, όταν δίδονται ενισχύσεις εκατοντάδων εκατομμυρίων ως 

“διαφυγόντα κέρδη” στην FRAPORT, την AEGEAN και τον ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑ Αθηνών. Όταν μέσω 

δανείων και επιχορηγήσεων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 2.0 ενισχύονται μεγάλες 

ιδιωτικές εταιρείες και πολυεθνικές7, αντί να χρηματοδοτείται η κατασκευή αναπτυξιακών έργων 

και έργων υποδομής της χώρας.   

                                                             
6 (2022 ECB SPACE) 
7 Σύμφωνα με την λίστα των Τελικών Αποδεκτών για τα κεφάλαια του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας δίνετε 
στην ΤΕΡΝΑ (Ενεργειακή) του Γ. Περιστέρη  250 εκατ. ευρώ, στην θυγατρική της ΤΕΡΝΑ Fiber που έχει ιδρύσει από 
κοινού με την Grid, μέτοχο του ΑΔΜΗΕ χορηγείτε με 129 εκατ. ευρώ, στον γερμανικό όμιλο του ΟΤΕ 91 εκατ. ευρώ, 
στην Olympic Εμπορικές και Τουριστικές Επιχειρήσεις (Avis) θα χορηγήσετε 200 εκατ. ευρώ, στον όμιλο AutoHellas του 
Ευτ. Βασιλάκη δίνετε 150 εκατ. Ευρώ, ενώ λαμβάνει και χρηματοδότηση 23 εκατ. μέσω της Olympic Air. Με 150 εκατ. 
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Διάφοροι οικονομολόγοι επισημαίνουν ότι τα χαρτονομίσματα είναι «κομμάτια τυπωμένης 

ελευθερίας» και προβλέπουν ότι ο αγώνας για την υπεράσπιση των μετρητών θα αποτελέσει την 

μεγάλη κοινωνική μάχη στον 21ο αιώνα!  

Ερωτάται η αρμόδιος Υπουργός 

1) Είναι σύννομη η πολιτική των Δήμων να μην δέχονται πληρωμές σε μετρητά και εάν 

ναι, με ποια Υπουργική απόφαση ή Νόμο κατοχυρώνεται αυτό;  

2) Μπορεί να εφαρμόζει ο κάθε Δήμος την δική του πολιτική στον τρόπο είσπραξης των 

οφειλών, ή είναι κάτι που πρέπει να αποφασίζεται κεντρικά από την Κυβέρνηση για να μην 

υπάρχουν προβλήματα; 

3) Εάν δεν είναι νόμιμη η ενέργεια του Δήμου, σε ποιες ενέργειές σκοπεύετε να προβείτε 

για την αποκατάσταση της νομιμότητας και της οικονομικής ελευθερίας των πολιτών; 

4) Εάν ένας Δήμαρχος αποφασίσει από μόνος του αυθαίρετα, οι πληρωμές στον Δήμο του 

να γίνονται μόνο με μετρητά ή με αντίστοιχη ποσότητα ελαιόλαδου ή άλλων προϊόντων, θα βρει 

σύμφωνο το Υπουργείο σας; 

5) Πως θα μπορέσει να πληρώσει μία οφειλή ένας ηλικιωμένος, ή κάποιος που δεν 

γνωρίζει από υπολογιστές, ή κάποιος που για τους δικούς του λόγους δεν επιθυμεί να έχει 

πιστωτική ή χρεωστική κάρτα; Γιατί δεν δίνεται στο κάθε δημότη η δυνατότητα να πληρώνει όπως 

τον εξυπηρετεί.  

6) Γιατί δεν εφαρμόζεται διαδικασίες που εξυπηρετούν τον πολίτη και δεν διχάζουν τις 

κοινωνίες; 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

 

Νατσιός Δημήτριος 

Βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης,  

Πρόεδρος Κοινοβουλευτικής Ομάδος ΝΙΚΗΣ 

                                                             
ευρώ δανειοδοτείτε και την Ελληνικός Χρυσός (της Eldorado Gold), ενώ στην  Εγνατία Wind Ενεργειακή του Ομίλου 
Μυτιληναίος θα δώσετε δάνειο 58 εκατ. Κλπ. 




